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(Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 ) oświadczam, że :

PROJEKT BUDOWLANY – CZĘŚĆ ARCHITEKTONICZNO BUDOWLANA ORAZ PROJEKT

ZAGOSPODAROWANIA TERENU: 

BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO Z CZĘŚCIĄ GARAŻOWĄ W PARTERZE,

WIATĄ ŚMIETNIKOWĄ I URZĄDZENIAMI BUDOWLANYMI ORAZ INSTALACJAMI

ZEWNĘTRZNYMI: WODY, KANALIZACJI SANITARNEJ ORAZ DESZCZOWEJ )

W ŁODZI PRZY UL. SKIERNIEWICKIEJ 8-10, 

DZ. EW. NR 23, 24 OBRĘB W-29   

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

W zakresie branży architektonicznej:

projektant: mgr inż. arch. Katarzyna Kułakowska; upr. bud. 07/LOOKK/2016

sprawdzający: mgr inż. arch. Bartosz Krzemiński, upr. bud. 50/LOOKK/2010

W zakresie branży konstrukcyjnej:

projektant:: mgr inż. Łukasz Staszak, upr. bud. LOD/3367/PWBKb/17 

sprawdzający: mgr inż. Paweł Kimaczyński, upr. bud. 180/99/WŁ 

W zakresie branży: instalacja wody, kanalizacji, centralnego ogrzewania i 
wentylacji: 

projektant: mgr inż Jacek Jakubiak; upr. bud.  MAZ/0413/PBS/16

sprawdzający: mgr inż. Jan Żółciński; upr. bud. MAZ/0423/PBS/16
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1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest ekspertyza techniczna wpływu 

nowoprojektowanego budynku na istniejące budynki zlokalizowane na 

sąsiednich działkach (w ostrych granicach). 

Lokalizacja planowanej inwestycji znajduje się w Łodzi przy 

ul. Skierniewickiej 8-10 (dz. nr 23 i 24, obręb 29), przy czym budynki 

istniejące zajmują posesję Nr6 (dz. nr 25, obręb 29) i Nr12 (dz. nr 22, obręb 

29) przy ulicy Skierniewickiej.  

2. DANE DO OPRACOWANIA 

- Koncepcja zabudowy terenu położonego przy ul. Skierniewickiej 8 - 10 w 

Łodzi dz. nr ew. 23, 24 Obr:W-29 wykonana przez mgr inż. arch. Katarzynę 

Kułakowską; 

- Opinia Geotechniczna i Dokumentacja badań podłoża gruntowego do 

projektu budowlanego budowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych z 

infrastrukturą techniczną; 

 - Odkrywki fundamentów budynków istniejących oraz wizja lokalna z 

udziałem autora opracowania; 

 - Obowiązujące Polskie Normy. 

3. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem niniejszego opracowania jest analiza stanu technicznego konstrukcji 

budynków istniejących wraz z analizą ich posadowienia oraz określenie 

wpływu budynku nowoprojektowanego na obiekty istniejące. 

W zakres opracowania wchodzi obszar wpływu nowoprojektowanego budynku 

na ściany budynków istniejących od strony zachodniej i wschodniej 

znajdujące się w granicach działki. 

4. OPIS OGÓLNY 

4.1. OBIEKTY ISTNIEJĄCE 

4.1.1 BUDYNEK PRZY UL. SKIERNIEWICKIEJ 6 

Na sąsiedniej posesji od strony zachodniej przy ulicy Skierniewickiej nr 6, w 

granicy działki z projektowaną inwestycją znajduje się budynek 

trzykondygnacyjny z poddaszem użytkowym (wysokość około 13.1m) 

wykonany w technologii tradycyjnej. Ściany murowane z cegły pełnej na 

zaprawie wapiennej i cementowo - wapiennej, dach krokwiowo płatwiowy 

pokryty papą na deskowaniu. Budynek przylega do granicy działki całym 

swoim krótszym bokiem. Posadowienie budynku, na podstawie odkrywek, 

określono na głębokości ~1,28m poniżej poziomu terenu na przedmiotowej 

działce (~206.37m n.p.m.). Ściana fundamentowa ceglana bez izolacji. Nie 

zaobserwowano zawilgoceń, a także spękań budynku, które świadczą o 

nierównomiernym osiadaniu.  Budynek posiada fundament w granicy działki z 

odsadzką szerokości ~55cm wchodzącą w działkę na której projektuje się 

obiekt mieszkalny wielorodzinny (zdjęcie Nr1). Ponadto podczas prowadzenia 

odkrywek zinwentaryzowano pozostałości ścian fundamentowych na działce 

nr 8-10, prawdopodobnie połączonych z fundamentami budynku nr6. (zdjęcie 
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Nr6). W ścianie szczytowej budynku znajduje się wyczystka kominowa z 

dostępem od strony działki spod nr 8-10. Stropy budynku na belkach 

drewnianych opierających się równolegle do ściany szczytowej. 

4.1.2 BUDYNEK PRZY UL. SKIERNIEWICKIEJ 12 

Na sąsiedniej posesji od strony wschodniej przy ul. Skierniewickiej nr 12, w 

granicy działki z projektowaną inwestycją znajduje się budynek 

czterokondygnacyjny z nieużytkowym strychem (wysokość około 16.9m) 

wykonany w technologii tradycyjnej. Ściany murowane z cegły pełnej na 

zaprawie wapiennej i cementowo - wapiennej, dach krokwiowo-płatwiowy 

pokryty papą na deskowaniu. Budynek przylega do granicy działki całym 

swoim krótszym bokiem. Posadowienie budynku określono na głębokości 

~1,70m poniżej poziomu terenu przedmiotowej działki (~206.00m n.p.m.). 

Ściana fundamentowa ceglana bez odsadzek i izolacji (zdjęcie Nr2). Nie 

zaobserwowano zawilgoceń, a także spękań budynku, które świadczą o 

nierównomiernym osiadaniu. W ścianie szczytowej budynku znajdują się 

wyczystki kominowe z dostępem od strony działki spod nr 8-10. Stropy 

budynku na belkach drewnianych opierających się równolegle do ściany 

szczytowej. 

Na podwórku budynku znajdują się pomieszczenia gospodarcze. 

4.2. BUDYNEK NOWOPROJEKTOWANY 

Na podstawie opinii geotechnicznej stwierdza się, że projektowany budynek 

należy do II kategorii geotechnicznej, będzie posadowiony w prostych 

warunkach gruntowo-wodnych. Za wiążące należy uznać dostosowanie 

poziomu posadowienia projektowanego budynku wzdłuż ostrych granic do 

poziomów posadowień budynków z nim sąsiadujących. Posadowienie w 

pozostałej części budynku na głębokości przemarzania. Połączenie 

fundamentów na różnych poziomach poprzez stosowanie ław schodkowych. 

Nowy budynek zaprojektowano jako pięciokondygnacyjny, niepodpiwniczony. 

Obiekt projektuje się w technologii żelbetowej mieszanej z elementami 

murowymi – w przeważającej części jako płyta słup z elementami 

usztywniającymi – żelbetowe klatki schodowe. Część ścian zaprojektowano 

jako murowane z bloczków silikatowych klasy 20MPa na zaprawie 

cienkowarstwowej, systemowej klasy 10MPa, wzmacniane rdzeniami 

żelbetowymi. Od strony podwórza (północ) projektuje się otwarty parking 

naziemny. 

Od strony zachodniej (sąsiedztwo z posesją przy ulicy Skierniewickiej nr 6) 

przewiduje się wykonanie słupów żelbetowych posadowionych na stopach 

fundamentowych. Koniecznie jest w związku z tym lokalne usuniecie 

istniejących odsadzek fundamentów ceglanych budynku przy ulicy 

Skierniewickiej 6. Projektowane stopy fundamentowe należy odsunąć od 

istniejącej ściany na minimalna odległość, która pozwoli na wykonanie 

szalunku traconego z płyt styrodurowych. 

Od strony wschodniej (sąsiedztwo z posesją przy ulicy Skierniewickiej nr 12) 

budynek przewiduje się posadowić na ławie fundamentowej z której 

startować będą rdzenie żelbetowe. Na ławie przewiduje się wykonanie 
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murowanej ściany nośnej. Przerwy dylatacyjne między budynkiem 

projektowanym a istniejącymi wypełnić izolacją zgodną z przepisami 

techniczno-budowlanymi.  

5. ANALIZA STANU TECHNICZNEGO 

5.1. BUDYNEK UL. SKIERNIEWICKA 6 

Widok od frontu (zdjęcie Nr3). Ściana w granicy działki jest otynkowana; 

stwierdzono liczne ubytki i odparzenia tynku (zdjęcie Nr4 i 5). Fundament 

ceglany z odsadzką szerokości 55cm (zdjęcie Nr6). Dach drewniany 

krokwiowo-płatwiowy (zdjęcie Nr7). Widoczne liczne zawilgocenia 

powierzchni konstrukcji dachowych (zdjęcie Nr8 i 9) oraz ściany szczytowej i 

konstrukcji nośnej (zdjęcie Nr10). Nie zapewniono dostatecznego podparcia 

dla krokwi dachowych (zdjęcie Nr11 i 12). Sufity na klatkach schodowych 

odcinkowe z licznymi zawilgoceniami (zdjęcie Nr13). Od strony podwórka 

widoczne są ślady lekkiego zawilgocenia ścian fundamentowych, będących 

wynikiem działania wody opadowej (zdjęcie Nr14). 

Stan techniczny budynku jest zadowalający. 

5.2. BUDYNEK UL. SKIERNIEWICKA 12 

Widok od frontu (zdjęcie Nr15). Ściana w granicy działki otynkowana; 

stwierdzono liczne ubytki w powierzchni tynku (zdjęcie Nr16). Na ścianie 

widoczne ślady po dawnych naprawach komina (zdjęcie Nr17). Dach 

drewniany krokwiowo-płatwiowy (zdjęcie Nr18). Widoczne liczne zawilgocenia 

powierzchni konstrukcji dachowych (zdjęcie Nr19 i 20). W ścianie szczytowej 

zaobserwowano pęknięcia (zdjęcie Nr 20 i 21). Konstrukcja dachu była 

wzmacniana (zdjęcie Nr22 i 23). Od strony podwórka widoczne są liczne 

ubytki i zawilgocenia tynku na elewacji (zdjęcie Nr24). Ściana szczytowa 

wzmacniana – widoczne ściągi (zdjęcie Nr26). 

Stan techniczny budynku jest zadowalający. 
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6. OBLICZENIA 

6.1. WIĘŹBA DACHOWA W BUDYNKU PRZY UL. SKIERNIEWICKIEJ 6 

6.1.1 STAN ISTNIEJĄCY OBCIĄŻENIA 

 

Lp Opis obciążenia Obc. char.  
kN/m2 

f kd Obc. obl.  
kN/m2 

1.   Papa na deskowaniu bez posypania żwirkiem, 
podwójnie  [0,350kN/m2] 

0,35 1,30  --  0,45 

      
Tablica 2.  
 
Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m2 
f kd Obc. obl.  

kN/m2 

1.   Obciążenie śniegiem połaci bardziej obciążonej 
dachu dwuspadowego wg PN-80/B-
02010/Az1/Z1-1 (strefa 2 -> Qk = 0,9 kN/m2, 
nachylenie połaci 6,0 st. -> C2=0,8)  [0,720kN/m2] 

0,72 1,50 0,00 1,08 

 

W związku z wiekiem konstrukcji drewnianej założono klasę 

wytrzymałości drewna C27 (dla krokwi) oraz C30 (dla słupów i płatwi) 

 

6.1.1.1 WYNIKI DLA WIĘŹBY DACHOWEJ 

1

2
3 4

5

6

7

4,260 2,000
0,570

0,570

2,000 4,260

0,450

0,210
0, 060

H=0,720
V=13,660

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 1 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

2,574

-4,346

2,574

-4,346

-3,796

2,050

-3,796

A

B
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Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C27. 

 f m,k = 27,00 f m,d = 16,62 MPa 

 f t,0,k = 16,00 f t,0,d = 9,85 MPa 

 f t,90,k = 0,60 f t,90,d = 0,37 MPa 

 f c,0,k = 22,00 f c,0,d = 13,54 MPa 

 f c,90,k = 2,60 f c,90,d = 1,60 MPa 

 f v,k = 2,80 f v,d = 1,72 MPa 

 E 0,mean = 11500 MPa 

 E 90,mean = 380 MPa 

 E 0,05 = 7700 MPa 

 G mean = 720 MPa 

 ρ k = 370 kg/m3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 0,459 / 128,00 ×10 = 0,04 < 9,85 = f t,0,d   

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 0,850×4,284 = 3,641 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,641 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,641 / 0,0462 = 78,83 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (78,83)2 = 12,23 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/12,23 = 1,341
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 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,341 - 0,5) + (1,341)2] = 1,484 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,484 + 1,484² - 1,341²) = 0,472

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,272 / 128,00 ×10 = 0,02 < 6,39 = 0,472×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,59 m; xb=2,69 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

0,472×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

6,01

16,62
 = 0,362 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

6,01

16,62
 = 0,253 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 160 + 160 = 620 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

620×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,206

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 3,796 / 341,33 ×103 = 11,12 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,04

9,85
 + 

11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,673 < 1

  

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,04

9,85
 + 0,7×

11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,472 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,59 m; xb=2,69 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 

6,01

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,362 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 0,7×

6,01

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,253 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×4,346 / 128,000 ×10 = 0,51 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 
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Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,51² + 0,00² = 0,51 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=1,79 m; xb=2,49 m, przy obciążeniach „CW AB” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 250 = 17,1 mm  

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -6,3×(1 + 0,60) = -10,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -10,0 + 0,0 = 10,0 < 17,1 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 2 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

4,219
0,970

4,219
0,970

-3,796

1,4221,422

-3,796

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 
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Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 2 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,654×2,011 = 3,326 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,326 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,326 / 0,0462 = 72,01 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (72,01)2 = 14,65 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/14,65 = 1,225
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,225 - 0,5) + (1,225)2] = 1,323 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,323 + 1,323² - 1,225²) = 0,549

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,443 / 128,00 ×10 = 0,03 < 7,43 = 0,549×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,03

0,549×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

11,12

16,62
 = 0,674 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,03

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

11,12

16,62
 = 0,471 < 1

  

Nośność na zginanie 
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Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×2011 + 160 + 160 = 2331 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

2331×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,400

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 3,796 / 341,33 ×103 = 11,12 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,669 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,468 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,03²

13,54²
 + 

11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,669 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,03²

13,54²
 + 0,7×

11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,468 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×4,219 / 128,000 ×10 = 0,49 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,49² + 0,00² = 0,49 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,4 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,1 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 
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u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -7,3×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,60) = -13,2 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -13,2 + 0,0 = 13,2 < 20,1 = u net,fin  

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

 

Pręt nr 3 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

-2,017
-2,943

-2,017
-2,943

1,4221,422

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 3 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 
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 l c = μ l = 2,933×0,573 = 1,681 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,573 = 0,573 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 1,681 m; lc,z = 0,573 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 1,681 / 0,0462 = 36,40 

 λ z = l c,z / iz = 0,573 / 0,0231 = 24,82  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (36,40)2 = 57,37 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (24,82)2 = 123,38 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/57,37 = 0,619
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/123,38 = 0,422
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,619 - 0,5) + (0,619)2] = 0,704 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,422 - 0,5) + (0,422)2] = 0,581 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(0,704 + 0,704² - 0,619²) = 0,964

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,581 + 0,581² - 0,422²) = 1,019

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 28,057 / 128,00 ×10 = 2,19 < 13,05 = 0,964×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,19

0,964×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

4,16

16,62
 = 0,419 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,19

1,019×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

4,16

16,62
 = 0,334 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×573 + 160 + 160 = 893 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

893×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,248

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 1,422 / 341,33 ×103 = 4,16 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,16

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,251 < 1
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





dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
4,16

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,175 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 2,19²

13,54²
 + 

4,16

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,277 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 2,19²

13,54²
 + 0,7×

4,16

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,202 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×2,943 / 128,000 ×10 = 0,34 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,34² + 0,00² = 0,34 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,3 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,0 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -8,8×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,60) = -15,8 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -15,8 + 0,0 = 15,8 < 20,0 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 4 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

2,943

2,017

2,943

2,017

1,4221,422

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 4 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 2,933×0,573 = 1,681 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,573 = 0,573 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 1,681 m; lc,z = 0,573 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 1,681 / 0,0462 = 36,40 

 λ z = l c,z / iz = 0,573 / 0,0231 = 24,82  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (36,40)2 = 57,37 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (24,82)2 = 123,38 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/57,37 = 0,619
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 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/123,38 = 0,422
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,619 - 0,5) + (0,619)2] = 0,704 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,422 - 0,5) + (0,422)2] = 0,581 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(0,704 + 0,704² - 0,619²) = 0,964

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,581 + 0,581² - 0,422²) = 1,019

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 28,057 / 128,00 ×10 = 2,19 < 13,05 = 0,964×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,19

0,964×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

4,16

16,62
 = 0,419 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,19

1,019×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

4,16

16,62
 = 0,334 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×573 + 160 + 160 = 893 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

893×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,248

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 1,422 / 341,33 ×103 = 4,16 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,16

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,251 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
4,16

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,175 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 2,19²

13,54²
 + 

4,16

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,277 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 2,19²

13,54²
 + 0,7×

4,16

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,202 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×2,943 / 128,000 ×10 = 0,34 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  17/88 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,34² + 0,00² = 0,34 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,3 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,0 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -8,6×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,60) = -15,4 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -15,4 + 0,0 = 15,4 < 20,0 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 5 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
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Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 5 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,574×2,011 = 3,165 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,011 = 2,011 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,165 m; lc,z = 2,011 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,165 / 0,0462 = 68,53 

 λ z = l c,z / iz = 2,011 / 0,0231 = 87,08  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (68,53)2 = 16,18 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (87,08)2 = 10,02 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/16,18 = 1,166
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/10,02 = 1,482
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,166 - 0,5) + (1,166)2] = 1,246 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(1,482 - 0,5) + (1,482)2] = 1,696 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,246 + 1,246² - 1,166²) = 0,593

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,696 + 1,696² - 1,482²) = 0,397

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,443 / 128,00 ×10 = 0,03 < 5,37 = 0,397×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,03

0,593×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

11,12

16,62
 = 0,674 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,03

0,397×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

11,12

16,62
 = 0,475 < 1
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Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×2011 + 160 + 160 = 2331 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

2331×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,400

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 3,796 / 341,33 ×103 = 11,12 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,669 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,468 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,03²

13,54²
 + 

11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,669 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,03²

13,54²
 + 0,7×

11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,468 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×4,219 / 128,000 ×10 = 0,49 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,49² + 0,00² = 0,49 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,4 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,1 mm. 
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Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -7,2×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,60) = -12,8 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -12,8 + 0,0 = 12,8 < 20,1 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 6 

Zadanie  więźba dachowa 
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Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 6 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  21/88 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 0,459 / 128,00 ×10 = 0,04 < 9,85 = f t,0,d   

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 0,805×4,284 = 3,449 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,448 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,448 / 0,0462 = 74,66 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (74,66)2 = 13,63 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/13,63 = 1,270
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,270 - 0,5) + (1,270)2] = 1,384 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,384 + 1,384² - 1,270²) = 0,517

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,272 / 128,00 ×10 = 0,02 < 7,00 = 0,517×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,69 m; xb=1,59 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

0,517×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

6,01

16,62
 = 0,362 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

6,01

16,62
 = 0,253 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×4284 + 160 + 160 = 4604 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

4604×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,562

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 3,796 / 341,33 ×103 = 11,12 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  
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Nośność dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,04

9,85
 + 

11,12

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,673 < 1

  

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,04

9,85
 + 0,7×

11,12

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,472 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=2,69 m; xb=1,59 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 

6,01

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,362 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 0,7×

6,01

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,253 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×4,346 / 128,000 ×10 = 0,51 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,51² + 0,00² = 0,51 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=2,51 m; xb=1,77 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 28,6 mm  

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -6,1×(1 + 0,60) = -9,8 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -9,8 + 0,0 = 9,8 < 28,6 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 7 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

-0,044

0,0440,044

-0,044

-0,013

AB

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 7 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=1,14 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 28,114 / 128,00 ×10 = 2,20 < 9,85 = f t,0,d  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×1140 + 160 + 160 = 1460 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

1460×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,317

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,013 / 341,33 ×103 = 0,04 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 
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


dt

dt

f ,0,

,0,




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dzm
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m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 2,20

9,85
 + 
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16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,225 < 1

  

 




dt
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,0,






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dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 2,20

9,85
 + 0,7×

0,04

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,225 < 1

  

 

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=1,14 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×0,044 / 128,000 ×10 = 0,01 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,01² + 0,00² = 0,01 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

AB

 

Wyniki dla xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AB” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 7,6 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 11,4 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/1140)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/1140)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/1140)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/1140)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = 0,0 + 0,0 = 0,0 < 11,4 = u net,fin  

WYKORZYSTANIE NOŚNOŚCI: 
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6.1.1.2. WYNIKI DLA RAMY DACHOWEJ 

1 2

3 4 5

3,820 2,950 2,950

2,450

H=2,450
V=9,720

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 1 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

A

B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe (więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C30. 

 f m,k = 30,00 f m,d = 13,85 MPa 

 f t,0,k = 18,00 f t,0,d = 8,31 MPa 

 f t,90,k = 0,60 f t,90,d = 0,28 MPa 

 f c,0,k = 23,00 f c,0,d = 10,62 MPa 

 f c,90,k = 2,70 f c,90,d = 1,25 MPa 

 f v,k = 3,00 f v,d = 1,38 MPa 

 E 0,mean = 12000 MPa 

 E 90,mean = 400 MPa 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  26/88 

 E 0,05 = 8000 MPa 

 G mean = 750 MPa 

 ρ k = 380 kg/m3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,45 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 2,450 m; lc,z = 2,450 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 2,450 / 0,0433 = 56,58 

 λ z = l c,z / iz = 2,450 / 0,0433 = 56,58  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 225,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 33,567 / 225,00 ×10 = 1,49 < 8,05 = 0,759×10,62 = k c f c,0,d  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 2 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z
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B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe (więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 2 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,45 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 2,450 m; lc,z = 2,450 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 2,450 / 0,0433 = 56,58 

 λ z = l c,z / iz = 2,450 / 0,0433 = 56,58  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 
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k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 225,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 25,472 / 225,00 ×10 = 1,13 < 8,05 = 0,759×10,62 = k c f c,0,d  

Pręt nr 3 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z
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6,508
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11,112
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A B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 3 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 11,611 / 562,50 ×103 = 20,64 < 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  
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Nośność dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 20,64

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 0,994 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
20,64

20,77
 + 

0,00

20,77 

= 0,696 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×20,510 / 225,000 ×10 = 1,37 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 1,37² + 0,00² = 1,37 < 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=1,72 m; xb=2,10 m, przy obciążeniach „CW AB” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 25,5 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 38,2 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -19,3×(1 + 0,60) = -30,9 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -30,9 + 0,0 = 30,9 < 38,2 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 4 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

12,778

4,423

12,703

-3,970

4,309

-12,364

-4,084

-12,397

12,778

-12,397

-11,611

-3,202

1,165

-2,862

-6,453

1,165

-11,611

A B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 4 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 11,611 / 562,50 ×103 = 20,64 < 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 20,64

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 0,994 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
20,64

20,77
 + 

0,00

20,77 

= 0,696 < 1
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Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×12,778 / 225,000 ×10 = 0,85 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,85² + 0,00² = 0,85 < 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=0,83 m; xb=2,12 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 19,7 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 29,5 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 2,1×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 3,6 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = 3,6 + 0,0 = 3,6 < 29,5 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 5 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

12,796

4,436

12,715

-3,958

4,322

-12,352

-4,072

-12,379

12,796

-12,379

-6,453

2,604

6,983

2,968

6,983

-6,453

A B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 5 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=1,71 m; xb=1,24 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 6,983 / 562,50 ×103 = 12,41 < 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,71 m; xb=1,24 m, przy obciążeniach „CW AB ”: 

 







dzm

dzm
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dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 12,41

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 0,598 < 1
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Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AB ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×12,796 / 225,000 ×10 = 0,85 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,85² + 0,00² = 0,85 < 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=1,60 m; xb=1,35 m, przy obciążeniach „CW AB”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 19,7 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 29,5 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -7,1×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = -12,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („B”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -12,0 + 0,0 = 12,0 < 29,5 = u net,fin  

 

WYKORZYSTANIE NOŚNOŚCI: 
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6.1.2.Stan projektowany obciążenia 

Tablica 1.  

 
Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m2 
f kd Obc. obl.  

kN/m2 

1.   Papa na deskowaniu bez posypania żwirkiem, 
podwójnie  [0,350kN/m2] 

0,35 1,30  --  0,45 

      
Tablica 2.  

 
Lp Opis obciążenia Obc. char.  

kN/m2 
f kd Obc. obl.  

kN/m2 

1.   Maksymalne obciążenie dachu niższego  wg PN-
80/B-02010/Az1/Z1-4 (strefa 1, A=164 m 

n.p.m. -> Qk = 0,7 kN/m2, C4=2,500)  
[1,750kN/m2] 

1,75 1,50 0,00 2,63 

 

6.1.2.1. WYNIKI DLA WIĘŹBY DACHOWEJ 

1

2
3 4

5

6

7

4,260 2,000
0,570

0,570

2,000 4,260

0,450

0,210
0, 060

H=0,720
V=13,660

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 1 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

5,017

-8,448

5,017

-8,448

-7,350

4,003

-7,350

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 
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Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C27. 

 f m,k = 27,00 f m,d = 16,62 MPa 

 f t,0,k = 16,00 f t,0,d = 9,85 MPa 

 f t,90,k = 0,60 f t,90,d = 0,37 MPa 

 f c,0,k = 22,00 f c,0,d = 13,54 MPa 

 f c,90,k = 2,60 f c,90,d = 1,60 MPa 

 f v,k = 2,80 f v,d = 1,72 MPa 

 E 0,mean = 11500 MPa 

 E 90,mean = 380 MPa 

 E 0,05 = 7700 MPa 

 G mean = 720 MPa 

 ρ k = 370 kg/m3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 0,892 / 128,00 ×10 = 0,07 < 9,85 = f t,0,d   

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 0,850×4,284 = 3,641 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,641 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,641 / 0,0462 = 78,83 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (78,83)2 = 12,23 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/12,23 = 1,341
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,341 - 0,5) + (1,341)2] = 1,484 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,484 + 1,484² - 1,341²) = 0,472
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k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,530 / 128,00 ×10 = 0,04 < 6,39 = 0,472×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,59 m; xb=2,69 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

0,472×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

11,73

16,62
 = 0,706 < 1

  



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dym

dym

m

dzm

dzm
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f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

11,73

16,62
 = 0,494 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 160 + 160 = 620 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

620×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,206

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 7,350 / 341,33 ×103 = 21,53 > 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,07

9,85
 + 

21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,303 > 1

  

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,07

9,85
 + 0,7×

21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,914 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,59 m; xb=2,69 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 

11,73

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,706 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 0,7×

11,73

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,494 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×8,448 / 128,000 ×10 = 0,99 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,99² + 0,00² = 0,99 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d
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Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=1,79 m; xb=2,49 m, przy obciążeniach „CW AC” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 250 = 17,1 mm  

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -12,1×(1 + 0,60) = -19,3 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -19,3 + 0,0 = 19,3 > 17,1 = u net,fin  

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 2 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

8,168
1,846

8,168
1,846

-7,350

2,7192,719

-7,350

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 
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Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 2 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,662×2,011 = 3,342 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,342 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,342 / 0,0462 = 72,36 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (72,36)2 = 14,51 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/14,51 = 1,231
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,231 - 0,5) + (1,231)2] = 1,331 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,331 + 1,331² - 1,231²) = 0,544

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,858 / 128,00 ×10 = 0,07 < 7,37 = 0,544×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,07

0,544×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

21,53

16,62
 = 1,305 > 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,07

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

21,53

16,62
 = 0,912 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×2011 + 160 + 160 = 2331 mm 
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 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

2331×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,400

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 7,350 / 341,33 ×103 = 21,53 > 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,296 > 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,907 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,07²

13,54²
 + 

21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,296 > 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,07²

13,54²
 + 0,7×

21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,907 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×8,168 / 128,000 ×10 = 0,96 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,96² + 0,00² = 0,96 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,4 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,1 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -13,7×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,60) = -24,6 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 
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Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -24,6 + 0,0 = 24,6 > 20,1 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 3 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

-3,843
-5,644

-3,843
-5,644

2,7192,719

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 3 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 2,911×0,573 = 1,668 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,573 = 0,573 m 
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Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 1,668 m; lc,z = 0,573 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 1,668 / 0,0462 = 36,12 

 λ z = l c,z / iz = 0,573 / 0,0231 = 24,82  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (36,12)2 = 58,24 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (24,82)2 = 123,38 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/58,24 = 0,615
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/123,38 = 0,422
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,615 - 0,5) + (0,615)2] = 0,700 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,422 - 0,5) + (0,422)2] = 0,581 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(0,700 + 0,700² - 0,615²) = 0,965

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,581 + 0,581² - 0,422²) = 1,019

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 53,812 / 128,00 ×10 = 4,20 < 13,07 = 0,965×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 4,20

0,965×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

7,97

16,62
 = 0,801 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 4,20

1,019×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

7,97

16,62
 = 0,640 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×573 + 160 + 160 = 893 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

893×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,248

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 2,719 / 341,33 ×103 = 7,97 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 7,97

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,479 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
7,97

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,336 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 
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


2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,20²

13,54²
 + 

7,97

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,576 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 4,20²

13,54²
 + 0,7×

7,97

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,432 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×5,644 / 128,000 ×10 = 0,66 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,66² + 0,00² = 0,66 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,3 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,0 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -16,4×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,60) = -29,5 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -29,5 + 0,0 = 29,5 > 20,0 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 4 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

5,644

3,843

5,644

3,843

2,7192,719

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 4 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 2,911×0,573 = 1,668 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,573 = 0,573 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 1,668 m; lc,z = 0,573 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 1,668 / 0,0462 = 36,12 

 λ z = l c,z / iz = 0,573 / 0,0231 = 24,82  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (36,12)2 = 58,24 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (24,82)2 = 123,38 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/58,24 = 0,615
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 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/123,38 = 0,422
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,615 - 0,5) + (0,615)2] = 0,700 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,422 - 0,5) + (0,422)2] = 0,581 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(0,700 + 0,700² - 0,615²) = 0,965

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,581 + 0,581² - 0,422²) = 1,019

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 53,812 / 128,00 ×10 = 4,20 < 13,07 = 0,965×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 4,20

0,965×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

7,97

16,62
 = 0,801 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 4,20

1,019×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

7,97

16,62
 = 0,640 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×573 + 160 + 160 = 893 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

893×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,248

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 2,719 / 341,33 ×103 = 7,97 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 7,97

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,479 < 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
7,97

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,336 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,57 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,20²

13,54²
 + 

7,97

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,576 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 4,20²

13,54²
 + 0,7×

7,97

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,432 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×5,644 / 128,000 ×10 = 0,66 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 
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Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,66² + 0,00² = 0,66 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,00 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,3 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,0 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -16,1×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,60) = -28,9 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/2000)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -28,9 + 0,0 = 28,9 > 20,0 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 5 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

-1,846

-8,168

-1,846

-8,168
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2,719

-7,350

A

B

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 
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Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 5 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,580×2,011 = 3,177 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,011 = 2,011 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,177 m; lc,z = 2,011 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,177 / 0,0462 = 68,79 

 λ z = l c,z / iz = 2,011 / 0,0231 = 87,08  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (68,79)2 = 16,06 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (87,08)2 = 10,02 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/16,06 = 1,170
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/10,02 = 1,482
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,170 - 0,5) + (1,170)2] = 1,252 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(1,482 - 0,5) + (1,482)2] = 1,696 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,252 + 1,252² - 1,170²) = 0,589

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,696 + 1,696² - 1,482²) = 0,397

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,858 / 128,00 ×10 = 0,07 < 5,37 = 0,397×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,07

0,589×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

21,53

16,62
 = 1,304 > 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,07

0,397×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

21,53

16,62
 = 0,920 < 1
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Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×2011 + 160 + 160 = 2331 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

2331×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,400

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 7,350 / 341,33 ×103 = 21,53 > 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,296 > 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,907 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,07²

13,54²
 + 

21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,296 > 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,07²

13,54²
 + 0,7×

21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,907 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=2,01 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×8,168 / 128,000 ×10 = 0,96 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,96² + 0,00² = 0,96 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=0,00 m; xb=2,01 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 13,4 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 20,1 mm. 
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Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -13,4×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,60) = -24,1 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/2011)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -24,1 + 0,0 = 24,1 > 20,1 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 6 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
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Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 6 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  49/88 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 0,892 / 128,00 ×10 = 0,07 < 9,85 = f t,0,d   

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=4,28 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 0,805×4,284 = 3,449 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×0,300 = 0,300 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 3,448 m; lc,z = 0,300 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 3,448 / 0,0462 = 74,66 

 λ z = l c,z / iz = 0,300 / 0,0231 = 12,99  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×7700 / (74,66)2 = 13,63 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×7700 / (12,99)2 = 450,35 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 22/13,63 = 1,270
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 22/450,35 = 0,221
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,270 - 0,5) + (1,270)2] = 1,384 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,221 - 0,5) + (0,221)2] = 0,497 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,384 + 1,384² - 1,270²) = 0,517

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(0,497 + 0,497² - 0,221²) = 1,063

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,530 / 128,00 ×10 = 0,04 < 7,00 = 0,517×13,54 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,69 m; xb=1,59 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 










dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

0,517×13,54
 + 0,7×

0,00

16,62
 + 

11,73

16,62
 = 0,706 < 1

  










dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,00

1,063×13,54
 + 

0,00

16,62
 + 0,7×

11,73

16,62
 = 0,494 < 1

  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×4284 + 160 + 160 = 4604 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

4604×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,562

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 7,350 / 341,33 ×103 = 21,53 > 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  50/88 

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,07

9,85
 + 

21,53

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 1,303 > 1

  

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,07

9,85
 + 0,7×

21,53

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,914 < 1

  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=2,69 m; xb=1,59 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 

11,73

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,706 < 1

  

 




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,00²

13,54²
 + 0,7×

11,73

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,494 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,28 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×8,448 / 128,000 ×10 = 0,99 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,99² + 0,00² = 0,99 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A

B

 

Wyniki dla xa=2,51 m; xb=1,77 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 28,6 mm  

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -11,7×(1 + 0,60) = -18,8 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -18,8 + 0,0 = 18,8 < 28,6 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060  
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Pręt nr 7 

Zadanie  więźba dachowa 

y Y

z

Z

1
6
0

80

-0,044

0,0440,044

-0,044

-0,013

AB

 

Przekrój: 1  „B 16x8” 

Wymiary przekroju: 

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm4;  A=128,00 cm2;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 7 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozciąganie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=1,14 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

Pole powierzchni przekroju netto  An = 128,00 cm2. 

 σ t,0,d = N / An = 53,919 / 128,00 ×10 = 4,21 < 9,85 = f t,0,d  

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×1140 + 160 + 160 = 1460 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

1460×160×16,62

3,142×80²×7700
 × 

4 11500

720
 = 0,317

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,013 / 341,33 ×103 = 0,04 < 16,62 = 1,000×16,62 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  52/88 

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,21

9,85
 + 

0,04

16,62
 + 0,7×

0,00

16,62
 = 0,430 < 1

  

 




dt

dt

f ,0,

,0,







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 4,21

9,85
 + 0,7×

0,04

16,62
 + 

0,00

16,62 

= 0,429 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=1,14 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×0,044 / 128,000 ×10 = 0,01 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 128,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 0,01² + 0,00² = 0,01 < 1,72 = 1,000×1,72 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

AB

 

Wyniki dla xa=0,57 m; xb=0,57 m, przy obciążeniach „CW AC” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 7,6 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 11,4 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/1140)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/1140)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. 

obciążenie użytkowe). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(160,0/1140)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(80,0/1140)2](1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = 0,0 + 0,0 = 0,0 < 11,4 = u net,fin  

WYKORZYSTANIE NOŚNOSCI 
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6.1.2.2. WYNIKI DLA RAMY DACHOWEJ 

1 2

3 4 5

3,820 2,950 2,950

2,450

H=2,450
V=9,720

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 1 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

A

B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe (więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C30. 

 f m,k = 30,00 f m,d = 13,85 MPa 

 f t,0,k = 18,00 f t,0,d = 8,31 MPa 

 f t,90,k = 0,60 f t,90,d = 0,28 MPa 

 f c,0,k = 23,00 f c,0,d = 10,62 MPa 

 f c,90,k = 2,70 f c,90,d = 1,25 MPa 

 f v,k = 3,00 f v,d = 1,38 MPa 

 E 0,mean = 12000 MPa 
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 E 90,mean = 400 MPa 

 E 0,05 = 8000 MPa 

 G mean = 750 MPa 

 ρ k = 380 kg/m3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,45 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 2,450 m; lc,z = 2,450 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 2,450 / 0,0433 = 56,58 

 λ z = l c,z / iz = 2,450 / 0,0433 = 56,58  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 225,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 65,695 / 225,00 ×10 = 2,92 < 8,05 = 0,759×10,62 = k c f c,0,d  

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 2 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

A

B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe (więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

 

Sprawdzenie nośności pręta nr 2 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie 

Wyniki dla  xa=2,45 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = μ l = 1,000×2,450 = 2,450 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 2,450 m; lc,z = 2,450 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 2,450 / 0,0433 = 56,58 

 λ z = l c,z / iz = 2,450 / 0,0433 = 56,58  

 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ2
y = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ2
z = 9,87×8000 / (56,58)2 = 24,66 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / = 23/24,66 = 0,966
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,966 - 0,5) + (0,966)2] = 1,013 
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k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk   = 1/(1,013 + 1,013² - 0,966²) = 0,759

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 225,00 cm2. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 49,783 / 225,00 ×10 = 2,21 < 8,05 = 0,759×10,62 = k c f c,0,d  

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 3 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

25,631
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25,574
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9,082

-23,792

-7,412

-40,284

-23,904

-40,323

25,631

-40,323
12,801

21,848

14,493

-9,117

-22,820

21,848

-22,820

A B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 3 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  
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 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 22,820 / 562,50 ×103 = 40,57 > 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 40,57

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 1,953 > 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
40,57

20,77
 + 

0,00

20,77 

= 1,367 > 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=3,82 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×40,323 / 225,000 ×10 = 2,69 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 2,69² + 0,00² = 2,69 > 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=1,72 m; xb=2,10 m, przy obciążeniach „CW AC” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 25,5 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 38,2 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -36,5×(1 + 0,60) = -58,4 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -58,4 + 0,0 = 58,4 > 38,2 = u net,fin  

 

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 
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Pręt nr 4 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

25,093

8,638

25,018

-7,856

8,524

-24,349

-7,970

-24,382

25,093

-24,382

-22,820

-6,284

2,297

-5,616

-12,682

2,297

-22,820

A B

 

Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 4 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 22,820 / 562,50 ×103 = 40,57 > 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 40,57

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 1,953 > 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
40,57

20,77
 + 

0,00

20,77 

= 1,367 > 1
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Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×25,093 / 225,000 ×10 = 1,67 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 1,67² + 0,00² = 1,67 < 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d

   

Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=0,83 m; xb=2,12 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 19,7 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 29,5 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 4,1×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 6,8 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = 6,8 + 0,0 = 6,8 < 29,5 = u net,fin  

Wyniki wymiarowania elementu drewnianego wg PN-B-03150:2000 

RM_Drew v. 4.15  licencja nr 10060 

Pręt nr 5 

Zadanie  rama dachowa (bez zastrzałów) 

y Y

z

Z

1
5
0

150

25,122

8,661

25,041

-7,832

8,548

-24,326

-7,946

-24,353

25,122

-24,353

-12,682

5,126

13,731

5,841

13,731

-12,682

A B
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Przekrój: 1  „B 15x15” 

Wymiary przekroju: 

h=150,0 mm  b=150,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=4218,8;  Jzg=4218,8 cm4;  A=225,00 cm2;  iy=4,3; iz=4,3 cm;  Wy=562,5; Wz=562,5 cm3. 

Własności techniczne drewna  

Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyżej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg 

i wiatr).  

 Kmod = 0,90 γ M =1,3 

Sprawdzenie nośności pręta nr 5 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono 

ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na zginanie 

Wyniki dla  xa=1,71 m; xb=1,24 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciążonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciążeniu przyłożonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×300 + 150 + 150 = 600 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,


 = 

600×150×20,77

3,142×150²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,115

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 13,731 / 562,50 ×103 = 24,41 > 20,77 = 1,000×20,77 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,71 m; xb=1,24 m, przy obciążeniach „CW AC ”: 

 







dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 24,41

20,77
 + 0,7×

0,00

20,77
 = 1,175 > 1

  

 







dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,

0,7×
24,41

20,77
 + 

0,00

20,77 

= 0,823 < 1

  

Nośność na ścinanie 

Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,95 m, przy obciążeniach „CW AC ”.  

Naprężenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×25,122 / 225,000 ×10 = 1,67 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 225,000 ×10 = 0,00 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz   = 1,67² + 0,00² = 1,67 < 2,08 = 1,000×2,08 = k v f v,d
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Stan graniczny użytkowania 

A B

 

Wyniki dla xa=1,60 m; xb=1,35 m, przy obciążeniach „CW AC”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 150 = 19,7 mm  

w obiektach remontowanym może zostać powiększone o 50%, wówczas  u net,fin = 29,5 mm. 

Ugięcia od obciążeń stałych („CW A”) oraz długotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = -13,5×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = -22,7 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od krótkotrwałej części obciążeń zmiennych („C”): 

Klasa trwania krótkotrwałej części obciążeń zmiennych: Krótkotrwałe (mniej niż 1 tydzień, np. śnieg i 

wiatr). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst [1 + 19,2 (h/L)2](1+k def) = 0,0×[1 + 19,2×(150,0/2950)2](1 + 0,00) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -22,7 + 0,0 = 22,7 < 29,5 = u net,fin \ 

 

WYKORZYSTANIE NOŚNOŚCI 
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6.2. FUNDAMENTY NA STYKU BUDYNKÓW PRZY 

UL. SKIERNIEWICKIEJ 6 I 8-10 
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6.2.1 ISTNIEJĄCY
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6.2.2 PROJEKTOWANY 

 

 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  65/88 

6.3. FUNDAMENTY NA STYKU BUDYNKÓW PRZY UL. SKIERNIEWICKIEJ 

8-10 I 12 

 

6.3.1.ISTNIEJĄCY 
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6.3.2.PROJEKTOWANY 
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7. WNIOSKI I ZALECENIA 

 Ściany zewnętrzne  budynków  sąsiadujących z nowoprojektowanym 

obiektem posiadają liczne  uszkodzenia w postaci zarysowań, ubytków w 

tynku jak i drobnych zawilgoceń. 

 Wszystkie pęknięcia ścian istniejących zaleca się naprawić przy 

zastosowaniu technologii np. HELIFIX.  

 Nośność konstrukcji dachów obydwu budynków sąsiadujących (ul. 

Skierniewicka 6 oraz Skierniewicka 12) w stanie istniejącym, pod 
działaniem obciążeń zgodnych z aktualnymi przepisami (obciążenia 
śniegiem II strefy) jest wystarczająca. 

 Budynek przy ulicy Skierniewickiej 6 jest niższy od budynku 

nowoprojektowanego. Na podstawie przeprowadzonych obliczeń stwierdza 

się, że nośność konstrukcji dachu po wybudowaniu nowoprojektowanego 

budynku będzie niewystarczająca. Proponuje się następujące rozwiązania: 

a) Wzmocnienie konstrukcji dachu przy ulicy Skierniewickiej 6 

b) Zaprojektowanie ostatniego piętra budynku w taki sposób, aby 

wyeliminować wpływ worka śnieżnego na budynek istniejący. 

c) Zastosowanie instalacji grzewczej na dachu budynku przy ulicy 

Skierniewickiej 6. Powierzchnia instalacji winna być nie mniejsza niż 

zasięg worka śnieżnego wywołanego wyższym budynkiem 

projektowanym. Wymagana moc instalacji musi zostać określona 

przez osobą uprawnioną. 

 Budynek przy ulicy Skierniewickiej 12 jest wyższy od budynku 

nowoprojektowanego w związku z czym nie przewiduje się dodatkowych 

obciążeń na istniejący budynek. 

 Kształt dachów budynków sąsiednich sprzyja zaleganiu śniegu. W okresach 

zimowych podczas opadów śniegu należy prowadzić regularne odśnieżanie 

dachów budynków sąsiednich. 

 Posadowienie obydwu budynków znajduje się poniżej głębokości 

przemarzania dla lokalnej strefy w której znajduje się miasto Łódź. 

 Budynek przy ulicy Skierniewickiej 12 posiada ścianę fundamentową bez 

odsadzki. 

 Budynek przy ulicy Skierniewickiej 6 posiada ścianę fundamentową z 

odsadzką zlokalizowaną na działce Nr 8-12. Dodatkowo na przedmiotowej 

działce znajdują się fragmenty ścian fundamentowych prostopadłych do 

ściany w granicy. 

 Badania gruntowe wykazały występowanie w poziomie posadowienia 

spoistych gruntów nośnych w postaci glin piaszczystych zwięzłych o 

konsolidacji B i stopniu plastyczności IL=0,00. 

 Analiza obliczeniowa posadowienia budynku nowoprojektowanego 

przy budynkach istniejących wykazała wystarczającą nośność 

gruntu w poziomie posadowienia. 
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 Posadowienie nowoprojektowanego obiektu wzdłuż budynku przy ulicy 

Skierniewickiej 12 proponuje się zrealizować za pośrednictwem ławy 

żelbetowej, wykonanej w poziomie fundamentów istniejących. 

 Posadowienie nowoprojektowanego obiektu wzdłuż budynku przy ulicy 

Skierniewickiej 6 proponuje się zrealizować za pośrednictwem stóp 

fundamentowych zlokalizowanych w miejscu lokalnie usuniętej odsadzki 

budynku w granicy działki. 

 Roboty ziemne i fundamentowe nowoprojektowanego obiektu należy 

wykonywać odcinkami nie dłuższymi niż 3m. Prace należy wykonywać ze 

szczególną ostrożnością, pod nadzorem osób uprawnionych. Bezwzględnie 

należy przestrzegać przepisy BHP. 

 Wyczystki kominowe zlokalizowane w ścianach szczytowych z dostępem od 

zewnątrz należy przebudować w taki sposób, aby zapewnić do nich dostęp 

od wewnętrznych stron budynków istniejących 

 Podczas wykonywania robót ziemnych i fundamentowych przy budynkach 

istniejących należy unikać stosowania urządzeń powodujących wstrząsy i 

wibracje. Roboty budowlane należy wykonywać urządzeniami 

bezudarowymi. 

 Na podstawie wizji lokalnej stwierdza się, że budynki istniejące są w stanie 

technicznym zadowalającym. W stanie obecnym nie zagrażają 

bezpieczeństwu użytkowania. 

 Na połączeniu nowoprojektowanego budynku z istniejącymi należy 

wykonać odpowiednie obróbki blacharskie zabezpieczające przed 

penetracją wilgoci. 

 Po wykonaniu zaleceń opisanych w niniejszym opracowaniu stwierdza się, 

że dobudowa  nowego  budynku poprawi parametry użytkowe szczytowych 

ścian istniejących budynków.  

 

Przyjęte rozwiązania konstrukcji nowoprojektowanego budynku, 

technologia wykonania fundamentów opisana w pkt.4.2. oraz spełnienie 

zaleceń niniejszego opracowania gwarantują, że realizacja i eksploatacja 

nowoprojektowanego budynku nie będzie miała wpływu na pogorszenie 

stanu technicznego i bezpieczeństwa użytkowania sąsiadujących 

obiektów istniejących. 

 

 

AUTOR 

OPRACOWANIA :    mgr inż. Łukasz Staszak 
upr. bud. nr LOD/3367/PWBKb/17 
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Załącznik Nr 1 – Zdjęcia z wizji lokalnej 

Zdjęcie Nr1  

 
Zdjęcie Nr2  
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Zdjęcie Nr3 

 
Zdjęcie Nr4 
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Zdjęcie Nr5 

 
Zdjęcie Nr6 
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Zdjęcie Nr7 

 
Zdjęcie Nr8 

 
 

 
 
 

 



 

EKSPERTYZA TECHNICZNA 

Łódź, ul. Skierniewicka 8-10 

strona  74/88 

Zdjęcie Nr9 

 
Zdjęcie Nr10 
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Zdjęcie Nr11 

 
Zdjęcie Nr12 
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Zdjęcie Nr13 

 
Zdjęcie Nr14 
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Zdjęcie Nr15 

 
Zdjęcie Nr16 
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Zdjęcie Nr17 

 
Zdjęcie Nr18 
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Zdjęcie Nr19 

 
Zdjęcie Nr20 
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Zdjęcie Nr21 

  
Zdjęcie Nr22 
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Zdjęcie Nr23 

 
Zdjęcie Nr24 
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Zdjęcie Nr25 
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Zdjęcie Nr26 
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Szkic posadowienia fundamentów budynków sąsiednich 

 

 
Załącznik Nr 2 – Uprawnienia i zaświadczenia z ŁOIIB 
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